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Grundwissen 8I/5
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Geradengleichung
Eine Geradengleichung in Normalform setzt sich aus der Steigung m der Geraden und dem y-Achsenabschnitt t, dem Schnittpunkt der Geraden mit der y-Achse, zusammen:
 
g : y = m( x + t
	  y
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	Die Steigung m der Geraden ergibt sich aus dem Steigungsdreieck als Quotient aus der Koordinatendifferenz zweier Funktionswerte P1 ( x1 | y1 ) und P2 ( x2 | y2 ), also

m =
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mit x1 ( x2. 

Über die Koordinatenform des Vektors 
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 lässt sich m ebenfalls berechnen: 
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Beispiel:  
Gerade durch die Punkte A ( –2 | 5 ) und B ( 3 | 0 )
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oder  
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	Senkrechte Geraden

Sind zwei Geraden g1 und g2 mit den Steigungen m1 und m2 zueinander senkrecht (orthogonal), so gilt folgende Beziehung: 


m1 = 
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m1 ( m2 = –1  (   g1 ( g2
	Parallele Geraden

Geraden mit derselben Steigung, sind zueinander parallel. Zueinander parallele Geraden haben die gleiche Steigung, aber verschiedene y-Achsenabschnitte.

g1 || g2   (   m1 = m2


Beispiel:
Die Geraden  g1 : y = 2x + 3  und  g2 : y = 
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	Punktsteigungsform der Geradengleichung

Sind von einer Geraden nur die Steigung m und ein Punkt P ( xP | yP ) bekannt, so ergibt sich die Geradengleichung wie folgt:

g : y = m ( ( x – xP ) + yP
Beispiel:

Die Gerade g mit der Steigung m = 
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 verläuft durch den Punkt P ( 3 | 1 ):
g :  y =
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	Allgemeine Geradengleichung

Ist die Geradengleichung in der allgemeinen Form

a( x + b( y + c = 0

gegeben, so berechnet sich die Normalform zu:


 y =  
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Sonderfälle:
b = 0:
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Parallele zur y-Achse
a = 0:
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Parallele zur x-Achse


Übungen:
1.
Berechne jeweils die Gleichung der Geraden durch die Punkte 
a)  A ( 2 | 3 ); B ( 6 | 5 )
b)  C ( –1 | 0 ); D ( 5 | –3 )
c)  E ( –3 | –2 ); F ( 0 | –6 )

2.
Gib jeweils die Geradengleichung an:
a)  m = 3; A ( 2 | –4 )
b)  m = –2; B ( –3 | 1 )
c)  m = 0,5; C ( 0 | 3 )
3.
Gib eine zu g1 : y = 3x – 2  bzw. g2 : y = 
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4.
Wandle in die Normalform um:
a)  3x – 2y + 3 = 0
b)  2 = –x + 4y
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